RT, SKOL , ATL, Senaatti

10.8.2006



1

TUOTEMALLISOPIMUSTA KOSKEVA SUOSITUS

1. Mistä on kysymys ?



Tuotemallilla tarkoitetaan (rakennus)suunnitelmaa, joka on kuvattu tietokoneen muistiin ”digitaalisilla rakennusosilla” eli tuoteosilla. Nämä tuoteosat voivat olla kohteeseen yksilöllisesti suunniteltuja tai yleisiä. Tuotemallia voidaan hyödyntää arvioitaessa tietokoneavusteisesti rakennuksen, laatua, suorituskykyä, rakennus​kustannuksia tms. ominaisuuksia sekä analysoitaessa, kehitettäessä ja optimoitaessa suunnitelmia. Tuotemalli voi sijaita ns. mallipalvelimella, johon hankkeen osapuolilla on erikseen sovitut oikeudet. 



Yhdistelmämallilla tarkoitetaan tuotemallia joka on luotu yhdistämällä tai yhteen sovittamalla vähintään kaksi eri suunnittelualojen tuotemallia jotakin tiettyä tarkoitusta varten. Kysymykseen voi tulla esimerkiksi ”törmäystarkastelu”, jossa erilaisten putkien ja kanavien paikalleen mahtumisesta voidaan varmistua mallien avulla. Linkitetyssä mallissa tieto on päivittyvää. Yhdistelmämallin kertakäyttöisyys on luonnollista myös siitä syystä, että erillisten tuotemallien tieto tarkentuu ja lisääntyy suunnittelutyön kestäessä. Yhdistelmämalliin tuotava tiedosto on yleensä puhdistettu kaikesta ylimää​räisestä tiedosta varsinaiseen käyttötarkoitukseen sopivaksi. Täydentäminen tehdään mallit uudelleen yhdistämällä, kun suunnittelu on riittävästi edennyt. Tietoa täyden​netään rakennushankkeen siinä vaiheessa, kun se on rakentamisen prosessin kan​nalta järkevää. Yhdistelmämalli voi syntyä suunnitteluun liittyvänä työnä mallipalveli​melle ilman, että sitä erikseen tuotetaan.



Tuote- ja yhdistelmämallin hyöty perustuu niiden osiin liittyvään tietoon ja siihen, että mallia voidaan tietokoneavusteisesti hyödyntää suunnittelun, rakentamisen ja kiinteistön hallinnan eri vaiheissa. Hyödyntämistapoja voivat olla esim. suunnittelu​vaiheen määrä- ja kustannuslaskenta, rakennustyön suunnittelu ja logistiikka, kiinteistön ylläpito ja hallinta, vuokralaisten hallinta, kulunvalvonta, teknisten järjestelmien hallinta.



Mallin ja/tai yhdistelmämallin tekeminen ja ylläpito voivat kuulua kohdan 2 suunnittelusopimuksessa mainituille suunnittelijoille. Mikäli mallien ylläpidosta voidaan sopia niiden alkuperäisten suunnittelijoiden ja tekijöiden kanssa, pystytään malleja tehokkaimmin hyödyntämään rakennuksen käytön edellyttämien korjaus- muutos- ja huoltotöiden hallinnassa. Mikäli mallit teetetään ulkopuolisella, soveltuvat nämä periaatteet ja oheiset suositukset siitä sopimiseen. 

2. Sopimukset



Tuotemallin tekeminen liittyy tilaajan ja suunnittelijan väliseen suunnittelusopimuk​seen, jonka liitteeksi laaditaan tuotemallia koskeva sopimus. Suunnittelusopimuk​sessa mainittujen osapuolten lisäksi voi olla muitakin osapuolia, jotka ovat aktiivisesti ohjaukseen tai työskentelyyn osallistuvia tahoja, esim. muu suunnittelija, kohteen tilaaja, rakennuttajakonsultti tai tuotemallin tekijä. Sopimuksen laatimista varten on oheisena luettelo sovittavista asioista. Tietosisällön määrittely on erityisen tärkeää. Sopimusehtoina on tarkoitus käyttää Konsulttitoiminnan yleisiä sopimusehtoja KSE 1995 sekä varsinaisessa suunnittelussa että mallintamisessa. 



Osapuolten edun mukaista on, että sopimusehdot ovat selkeät.

3. Oikeudet ja niiden luovutus



Tilaajalla on mallin täysi käyttöoikeus ao. kohteessa ja oikeus myös luovuttaa malli  kohteen mukana tai kohteessa käytettäväksi, mutta ei erikseen. Tällöin luovutuksen​saajalle siirtyvät samat oikeudet kuin luovuttajalla on.



Sopimukseen kirjataan, miten muutokset ja niiden tekijät näytetään tarvittaessa toteen. Esim. säilytetään varmuuskopio tietomallista sellaisessa muodossa kuin se on luovutettu. Käyttöoikeus sisältää oikeuden myös mallin muuttamiseen ao. kohteessa. Edellä mainitut oikeudet koskevat myös yhdistelmämallia. 

4. Vastuut 



Tuotemalliin liittyvät vastuut määräytyvät yleisten sopimusehtojen KSE 1995 mukaisesti, ellei toisin sovita.



Muutoksen tekemisestä tuotemalliin vastaa muutoksen tekijä tai sopimuksen perusteella ulkopuolinen tässä esitettyjen periaatteiden mukaisesti. Jos muutokset tekee muu kuin alkuperäinen mallin tekijä ilman alkuperäisen suunnittelijan etukäteistä myötävaikutusta, alkuperäinen suunnittelija ei vastaa muutoksista mahdollisesti aiheutuvista vahingoista.



Jos yhdistelmämalli rakentuu suunnittelun edetessä ns. mallipalvelimelle, vastaa kukin osapuoli silloin omasta osastaan ko. mallia. Epäselvyyksien välttämiseksi on suositeltavaa sopia selvästi miten vastuut suunnittelun ja tiedonsiirron osalta jakaantuvat eri osapuolten kesken.

